

美联储考虑“量化宽松”退场

全球金融市场增添变数，新兴市场资本外流和货币贬值问题或重现

会议纪要传递两大信号

美国联邦储备委员会20日公布的上次货币政策例会纪要显示，美联储考虑在未来几个月开始退出量化宽松(QE)政策，并商讨采取其他措施对冲退出QE对市场造成的不利影响。这表明，美联储正为QE的最终退场铺路，全球金融市场将面临新的变数。

当天公布的会议纪要传递了两大信号：第一，美联储希望进一步加强政策沟通，通过强化对量化宽松和低利率两大工具的区分，打消外界对削减量化宽松可能导致加息提前到来的忧虑；第二，在削减量化宽松过程中，可能启动其他替代性措施来冲淡其影响。而这两者可能成为未来美联储政策的两大考验。

从这份货币政策例会纪要来看，美联储决策机构——联邦公开市场委员会成员就与中期货币政策相关的问题进行了广泛讨论，重点权衡了加强政策沟通和前瞻指引的选项，这将为正式开始削减量化宽松——850亿美元月度资产购买规模奠定重要基础。

全球金融市场再添变数

美联储QE政策走向一直是主导全球金融市场和支撑许多资产价格的重要因素。去年9月以来，美联储一直通过每月购买850亿

美元美国国债和抵押贷款支持证券来压低长期利率和刺激经济增长。近几个月来，由于预期美国经济将持续改善，加上担心QE政策风险上升，美联储官员开始讨论如何逐步缩减购债规模并最终结束QE。

美联储主席伯南克6月正式公布退出QE的路线图，导致全球金融市场发生大幅波动，幅度远超美联储预期。作为全球金融产品定价重要基准的美国10期国债收益率曾一度上升约1个百分点至近3%，导致融资成本上升和金融局势紧张，部分新兴市场资产遭到大幅抛售，面临资本急剧外流和货币大幅贬值的动荡局面。

正当市场逐渐接受美联储退出QE的信号，并普遍预期将在9月有所行动时，美联储却出人意料地按兵不动。随后，美国联邦政府关门危机和国会两党公共债务上限谈判，以及美国总统奥巴马提名“鸽派”代表美联储副主席珍妮特·耶伦为下届美联储主席，这些都让投资者相信美联储将推迟退出QE，很可能要到明年3月才会采取行动。

耶伦上周在参议院举行的提名听证会上表示，当前美国经济复苏状况与强劲增长的理想状态仍有距离，美联储仍将继续执行QE，美股并未出现资产泡沫。受此影响，本周早些时候纽约股市道琼斯工业平均指数和标准普尔500种股票指数盘中曾分别首次突破16000点和18000的关键心理点位。

而20日下午公布的美联储10月底的货币

政策例会纪要却显示，美联储考虑未来几个月开始退出QE，且并未排除12月采取行动的可能性。纽约股市三大股指应声转跌，道指、标普500指数和纳斯达克综合指数分别下跌0.41%、0.36%和0.26%。纽约商品交易所黄金期货价格也下跌1.2%，创7月中旬以来新低。美国10年期国债收益率升至2.8%，触及两个月来高点。

新兴市场金融风险骤增

不难发现，美联储有关退出QE的政策信号一直牵动市场神经。这给美联储提出一个难题：如何在退出QE的同时尽可能减少市场动荡。国际货币基金组织、世界银行等国际金融机构高官和新兴市场财经官员近期都呼吁美联储在制定退出计划时加强与市场沟通，并考虑其政策外溢影响。

当天公布的会议纪要显示，美联储一方面希望强化维持超低利率的前瞻性政策指引，打消外界对退出QE可能导致提前加息的疑虑；另一方面采取下调当前0.25%的超额准备金率等新措施来继续保持高度宽松的货币政策，稳定投资者预期和对冲退出QE对市场造成的不利影响。

分析认为，这意味着美联储正在为退出QE和将货币政策调控重点转向短期利率和前瞻性指引铺路。全球金融市场如何演变则将取决于投资者如何应对美联储宽松政策组

合变化和美国经济复苏走势。

如果美联储因为美国经济前景和就业市场明显改善而开始退出QE，这不会令市场感到意外，但如果因为担心QE风险超过收益而被迫退出，则将极大影响投资者对美联储调控经济的信心，并可能引发市场动荡。

而当美联储真正启动退出QE后，如果美联储维持低利率的承诺不能得到市场认可，或者美国实体经济复苏不如预期，此前依靠流动性支撑的美股等高风险资产价格很可能面临大幅回调的风险。新兴市场如果不能利用当前时间窗口稳定自身经济增长和解决经济金融不平衡问题，过去几个月资本外流和货币贬值的困扰也可能重现。

■小贴士

量化宽松(QE: Quantitative Easing)主要是指中央银行在实行零利率或近似零利率政策后，通过购买国债等中长期债券，增加基础货币供给，向市场注入大量流动性资金的干预方式，以鼓励开支和借贷，也被简化地形容为间接增印钞票。量化指的是扩大一定数量的货币发行，宽松即减少银行的资金压力。

量化宽松政策所涉及的政府债券，不仅金额庞大，而且周期也较长。一般来说，只有在利率等常规工具不再有效的情况下，货币当局才会采取这种极端做法。

(综合新华社11月20日电)

李克强会晤

欧洲理事会主席范龙佩

欧盟委员会主席巴罗佐

中欧投资协定谈判启动

据新华社北京11月21日电 国务院总理李克强21日下午在人民大会堂同欧洲理事会主席范龙佩、欧盟委员会主席巴罗佐共同主持第十六次中国欧盟领导人会晤。

李克强说，中方高度重视中欧关系。中欧加强合作符合彼此共同利益，向世界发出了和平、发展、合作的积极信息。李克强表示，中方坚定支持欧洲一体化，愿意看到一个强大、繁荣、团结的欧盟。我们愿与欧方一道，把握好中欧关系大方向，坚持相互信任与合作共赢，妥善处理合作中遇到的问题和分歧，推动中欧全面战略伙伴关系不断取得新发展。

范龙佩和巴罗佐表示，面向未来10年，欧中关系前景广阔。欧方支持中国全面深化改革，愿与中方加强沟通，相互信任，相互支持，推进欧中投资协定谈判，扩大互利合作，通过对话谈判解决摩擦和分歧，共同反对贸易和投资保护主义，加强在国际、地区事务中的协调与配合，推动欧中关系长期、稳定发展。

双方领导人就加强中欧全方位合作达成重要共识：以投资协定谈判带动中欧经贸合作迈上新台阶。启动并推进谈判进程，力争到2020年双边贸易额达到1万亿美元。推动交通和基础设施合作朝着更加联通、兼容、智能、高端方向发展。扩大教育、文化、青年、公共政策等领域交流，加紧商谈便利人员往来协议。加强在国际和地区事务中的合作。

双方还将共同发表《中欧合作2020战略规划》。

美总统国家安全事务助理：

美将加强对华合作

据新华社华盛顿11月20日电 美国总统国家安全事务助理苏珊·赖斯20日说，美国寻求把中美构建新型大国关系的共识付诸实施，管控好双方分歧，同时深化双方在亚太地区利益交汇领域的合作。

赖斯当天在华盛顿乔治敦大学发表她就职以来的首次亚太政策演讲。她说，中美两国在促进亚太安全方面有很多共同利益，包括双方都寻求朝鲜半岛无核化、和平解决伊朗核问题以及确保阿富汗稳定。

赖斯说，中美双方正在提升双边军事关系的质量，同时正在拓展安全对话。美国谋求在今后数年内加强与中国的经济合作，抓住中国全面深化改革的机遇。赖斯强调加强中美合作对推行这一政策的重要性。

赖斯20日宣布，总统贝拉克·奥巴马定于明年4月访问亚洲，以弥补上个月因联邦政府“关门”而取消亚洲四国之行的缺憾。

“基因学之父”去世

据新华社电 英国医学研究理事会20日证实，人类基因时代的开创者、两度获得诺贝尔化学奖的英国生物化学家弗雷德里克·桑格前一天去世，享年95岁。

医学研究理事会说，桑格19日上午在熟睡中去世于剑桥郡阿登布鲁克医院。

桑格获称“基因学之父”，是20世纪世界最伟大的科学家之一。他是第四位两次获得诺贝尔奖的科学家，也是唯一两获诺贝尔化学奖的科学家。

桑格完整定序了胰岛素的氨基酸序列，证明蛋白质具有明确构造，于1958年获得诺贝尔化学奖；他上世纪70年代提出快速测定脱氧核糖核酸(DNA)序列的技术“双氧终止法”、即双脱氧核苷酸链中止法，又称“桑格法”，于1980年与另外两名科学家共享诺贝尔化学奖。

英国医学研究理事会前主任科林·布莱克莫尔教授说，桑格发明的两项技术打开了分子生物学、遗传学和基因组学研究领域的大门。

巴黎报社枪击案

嫌疑人落网

据新华社电 法国巴黎当局20日宣布，法国《解放报》总部枪击案嫌疑人当天在首都西北部郊区落网。这名男子与19年前震惊法国的“雌雄杀手案”存在关联。

检察部门发言人阿涅丝·蒂博—勒屈夫尔说，一名与枪手“在体格上非常相似”的嫌疑人20日19时左右在布瓦科隆布地区一处地下停车场被捕。警方证实，嫌疑人当时在一辆汽车里，处于“半昏迷”状态。

“从附近找到的胶囊判断，他被捕前服用药物。”警官克里斯托夫·克雷潘说，“我的同事叫来救护车，把他送往医院”，嫌疑人眼下拘禁在病房中。警方21日凌晨确认，医学检测显示，从落网嫌疑人身上提取的脱氧核糖核酸(DNA)样本与从枪击现场提取的样本吻合。

法国主要左翼报纸《解放报》位于首都巴黎的总部18日遭一名枪手袭击，一名摄影助理重伤。枪手随后前往拉德方斯商业区，在兴业银行总部外开枪，打碎一面玻璃，后劫持一辆汽车，在香榭丽舍大街下车后不知去向。



11月21日，中国政府应急医疗队队员在杭州萧山国际机场集结，准备奔赴菲律宾。20日晚，中方首支国际救援队已先期抵达菲律宾。

(□新华社发)

11月21日，海军和平方舟医院船上的医务人员向岸上送行人员告别。当日，海军和平方舟医院船从浙江舟山某军港解缆起航，驰援菲律宾灾区。

(□新华社发)

菲香港人质事件一受害者获“慰问金”

菲方依然坚持不道歉，香港未放弃对菲制裁

菲律宾内阁秘书长何塞·雷涅·阿尔门德拉斯本周前往中国香港，与特区政府官员就马尼拉人质事件商谈。据菲律宾媒体报道，阿尔门德拉斯受菲律宾总统阿基诺三世指派，经由特区政府向事件受害人之一易小玲转交慰问金，支付手术费用。

慰问金由菲商人捐助

关于马尼拉人质事件的相关处置，菲律宾方面继续与香港特区政府接触商谈。此前，事件中的遇难者家属与伤者提出四项要求，包括道歉、赔偿、惩处犯错官员以及采取妥善措施保障旅客人身安全。

菲律宾《马尼拉时报》20日报道，菲律宾内阁秘书长阿尔门德拉斯19日再度前往香港与特区政府官员进行商谈。双方当日发表联合声明，表示有信心达到香港特区政府行政长官梁振英和菲律宾总统阿基诺三世订下的目标。

据报道，双方会谈前发表的另一份联合声明说：“阿基诺总统听说易女士因做手术有迫切需要，指派(内阁秘书长)经由特区政府转交‘慰问金’，支付手术费用。”

《马尼拉时报》提及，这些慰问金由菲律宾商人捐助，“以示菲律宾社会对受害者及其家属的人道关怀”。

2010年8月23日，一辆载有20多名香港游客的大巴在马尼拉市中心遭劫持。菲警方当晚实施突击解救，致使8名香港游客死亡，另有7人受伤。菲律宾政府3年多来一直拒绝就这一事件道歉。

这次人质事件中，易小玲下颚和手部中弹，之后接受多次恢复手术。她告诉香港《南华早报》记者：“我感受到谈判的积极(效果)。我想，双方都在努力尝试尽快解决这件事。我希望中央政府和香港政府继续努力，为(人质)事件寻求一个合理的处置办法。”

香港旅游团领队谢廷骏在事件中不幸遇难，他的哥哥谢池金(音译)告诉法新社记者，菲律宾向易小玲转交“慰问金”是“做了件正确的事”，“这对她做手术很有必要，能帮助她延续她的生命”。

菲方依然不道歉

据报道，香港特区政府没有提及将放弃原计划对菲律宾的制裁。阿尔门德拉斯访港后，双方表示相信人质事件取得“实质性进展”。

按照菲律宾媒体的说法，阿尔门德拉斯在商谈中讲述了菲方跟进四项要求的进度。只是，他没有提供具体细节，仅说菲政府已经采取“正面步骤”以满足受害者家属的四项要求。

《菲律宾每日询问者报》20日报道，阿尔门德拉斯说，菲政府将在今后数天公布“非常具体”的步骤，找寻“最终办法”并满足人质事件受害者的要求。

阿尔门德拉斯没有代表阿基诺道歉，他对一些菲律宾团体领导人说：“我知道你们其中一些人会觉得‘为什么总统不道个歉结束这事’如果只是那么简单，如果只需总统道歉而所有事会被忘记，我确定总统会那么做。(但是)这不仅仅是(总统道歉)的事，还牵扯到其他一些问题……我们并没有说他不会道歉。让我们不要为一个道歉而生气，我们的目标是寻找双赢办法。”

他还告诉媒体记者：“不会在一两天的

短时间内达成(最终办法)，但我向你们保证，安静的谈判正在进行。”

谈判与援助区别对待

人质事件谈判期间，菲律宾遭遇台风“海燕”袭击。对此，香港特区政府采取人质事件谈判与对菲援助区别对待的方式。

因谈判进展缓慢，香港特区立法会11月7日通过了“经济制裁菲律宾，还港人尊严”议案，同时通过了暂停持菲律宾护照人士免签安排的修订议案，敦促菲律宾政府道歉。

但在菲律宾发生自然灾害后，香港特区政府行政长官梁振英本月10日代表特区政府和民众向菲灾区表达慰问。

法新社报道，香港红十字会筹集500万港元以援助菲律宾。香港特区立法会财务委员会15日通过向赈灾基金会追加拨款4000万港元申请，以应付救援机构紧急救援菲律宾灾民及其他赈灾需要。对此，菲华商联总会感谢香港社会和民众对菲律宾灾民的关怀。(新华社供本报特稿)